

Información telegráfica de España

El Ejército está totalmente sometido a la República. Se encuentra en estado de alerta. El ministro de Instrucción, aludiendo al riesgo de los repúblicanos locales ha dado una conferencia en el círculo republicano sobre los movimientos políticos actuales.

La necesidad de laborar por la obra de la Dictadura, que tiene nefasta, y que tiene entrega de la obra al Estado.

que ya no es posible una dictadura que ayude a la fuerza armada, porque el Ejército español es totalmente sometido a la República. Se debe a la labor que al frente del Ministerio de la Guerra ha hecho; el Sr. Azafia.

La Constitución dijo que debe ser obra de los partidos políticos disciplinados y agregó que la República ha de cuidar la cultura primaria, que haga adquirir conciencia de los derechos y deberes al hombre. Al tiempo ha de darse en ella una enseñanza competente, que capacite al hombre para las luchas que más tarde se le presenten.

El ministro frases de alabanza sobre el Ejército español, y no oculto su admiración por la ejemplar disciplina que está demostrando.

REGION DE ANDALUCIA

El Sindicato de parados se profieren amenazas contra el ejército y los ministros de Gobernación y Trabajo.

SEVILLA, 14.—El Juzgado del distrito de la Magdalena abrigó sumario por injurias contra Antonio Antequera Marín, quien en el Sindicato de Parados usó palabras contra los institutos artísticos y los ministros de la Gobernación y Trabajo.

Los artistas en la Plaza del Triunfo.

SEVILLA, 14.—Ha sido recibido por la comisión delegada de concejales, los señores de carácter artístico, debidos al escultor señor Lafita, y que se han colocado en la Plaza del Triunfo para disfrute del vecindario. Con motivo se ha hecho público en la Prensa un ruego de la Alcaldía, confiando en la cultura del pueblo sevillano evitándose que pudieran repercutir en perjuicio de dichos bancos.

Donativo a la Facultad de Filosofía.

SEVILLA, 14.—Cumplimentado el acto del Ayuntamiento se ha hecho cargo por la Alcaldía al Decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don Francisco Collantes de Terán, de los objetos que se le donaron en la Sección del Libro de la Exposición Ibero-Americana.

Donativo es, por todos conceptos, digno de estimación.

Andrés Vázquez, cronista oficial de Sevilla.

SEVILLA, 14.—La comisión provincial de Diputación, acordó por unanimidad nombrar cronista oficial de la provincia al escritor sevillano don José Andrés Vázquez.

El nombramiento ha sido muy bien acogido en el ambiente periodístico y literario.

Andrés Vázquez obtuvo recientemente el premio "Mariano de Cavia" de la Diputación, instituido por el primer marqués de Luca de Tena.

Obreros azucareros anuncian otra huelga.

CANADA, 14.—No obstante el poco tiempo transcurrido de la terminación de la huelga, los obreros azucareros anuncian otra vez la huelga para el día 17 de este mes. Fundamentan su actitud en la precipitación e inexplicable, en la falta que a juicio de los obreros sienten los patronos de la fábrica azucarera de Caniles.

La resolución de los obreros no parece que cambie en la opinión un tanto favorable de huelgas y de alborotos, en la mayoría injustificados y con el solo fin de crear dificultades al Poder público.

REGION DE GALICIA

SANTIAGO, 14.—Para primeros de este mes tendrá lugar con una gran solemnidad la inauguración de un nuevo Círculo republicano, adscrito a la política que encarna el prestigioso hombre público don Alejandro Lerroux.

Entre el elemento republicano se manifiesta un extraordinario entusiasmo. El acto reviste una extraordinaria importancia.

Una casa destruida por un incendio.

BARCELONA, 14.—En el sitio denominado "La Rabaza", sito en Sanin de Aba, un incendio destruyó la casa de Ramón Fernández Rey.

La finca quedó completamente destruida. Cuando se produjo el incendio la dueña se hallaba en la romería de los Reyes.

Lista de la Asociación de la Prensa.

CORUNA, 14.—Con un lleno relativo se celebró en la Plaza de Toros un acto de beneficio de la Asociación de la Prensa. El novillero Manolito se comportó como se esperaba, como un aspirante a los primeros puestos de la baraja taurina. Los aficionados zaragozanos tuvieron una tarde haciendo las delicias del público, y

La actuación de España en la Sociedad de las Naciones

GINEBRA, 13.—El presidente indicó que la Asamblea ha enviado a la Comisión del orden del día el proyecto de la delegación española sobre la colaboración de las mujeres y la Prensa en la organización de la paz, y da lectura al informe emitido por dicha Comisión, que se reunió ayer, redactado en los siguientes términos:

La Comisión ha examinado el proyecto de resolución presentado a la Asamblea por la delegación de España en la sesión del jueves, referente a la colaboración de las mujeres y de la Prensa en la organización de la paz.

Y ha convenido en recomendar a la Asamblea la inscripción en el orden del día de la presente reunión de este proyecto de resolución para su examen por la Comisión número 3, dejando a esta Comisión el cuidado de apreciar si los párrafos a) y b) podrían ser útilmente examinados por otra Comisión".

Así se acuerda.

GINEBRA, 13.—Ayer tarde han celebrado sesión para discutir los asuntos a ellas encomendados varias Comisiones, entre ellas la del desarme, cuyo orden del día comprendía, entre otras cosas, la discusión del proyecto presentado por la delegación española referente a la colaboración de las mujeres y la Prensa en la organización de la paz.

Al empezar la sesión, el delegado inglés, vizconde Cecil, propuso y la Asamblea aprobó por unanimidad, que el delegado español señor Madariaga fuera nombrado ponente de la moción referente a la reducción de armamentos y del informe del Comité para la elaboración del proyecto de Convenio general para desarrollar los medios de prevenir la guerra.

El señor Madariaga declaró que aceptaba y agradeció la confianza que en él depositaban. La sesión se levantó después de una deliberación referente a las facilidades que han de concederse a las aeronaves de la Sociedad de Naciones y al acondicionamiento de un aeródromo próximo a la sede de la Sociedad.

PARIS, 13.—La Prensa francesa comenta en términos de la mayor simpatía el discurso pronunciado ayer en Ginebra sobre la cuestión del desarme, por don Salvador de Madariaga, miembro de la delegación española en la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Los periódicos hacen resaltar el interés del discurso, lleno de atrevidos conceptos, al mismo tiempo que la gran elocuencia e indiscutible autoridad del orador.

El "Excelsior" dice que la Asamblea de Ginebra ha escuchado a un orador encantador, cuyo discurso contiene interesantes sugerencias, que no han de olvidarse.

El "Petit Parisien" señala el gran interés del discurso del señor Madariaga, que muestra nuevos horizontes y da interesantes ideas. El orador ha impresionado al auditorio, tanto por su elocuencia, como por la elevación de su discurso.

Después de extenderse en consideraciones, el periódico termina:

"Nos felicitamos por el hecho de que la Asamblea de Ginebra cuenta desde ahora con tan brillante personalidad entre sus miembros, y hacemos votos porque el señor Madariaga figure como miembro de la delegación española en la Conferencia del Desarme, convocada para el mes de febrero del año próximo.

GINEBRA, 13.—El "Journal de Genève" hace un estudio analítico de las distintas personalidades que pronunciaron discursos en la Sociedad de Naciones con motivo de los armamentos.

Al hablar del señor Madariaga, dice: "Tiene una doble ventaja en el debate: una de ellas es el haber estado intimamente unido a las preparaciones del desarme acerca del cual ha escrito un libro, y al hablar con autoridad de conocer a fondo de la cuestión; y la otra el representar a un Estado cuyo Ejército no sirvió nunca más que como instrumento del Poder o contra el Poder, pero que desde el punto de vista internacional, es uno de los Estados que podrían más fácilmente pasarse sin grandes armamentos, situación que ha permitido al delegado español desplegar sus talentos de técnico y d'altético sin tener que confesar ningún interés político.

Su éxito, que es considerable, nos trae un gran optimismo y contiene varias lecciones agradables.

Una de ellas es que la obra internacional no carece de artífices y que la nueva generación de estadistas tiene conciencia de las necesidades imperiosas de nuestro tiempo; y otra lección es que si los grandes pueblos continúan sus querrelas seculares, otros pueblos tienen cada día mas conciencia de sus responsabilidades históricas."

De las Responsabilidades

En Prisiones Militares.

Los generales que se hallan detenidos en Prisiones Militares, acompañados de sus respectivas familias oyeron ayer mañana misa, en la que ofició un capellán del Ejército. Durante la mañana, por estar prohibidas, no recibieron visitas las personalidades encausadas, pero por la tarde fueron numerosos las personas que estuvieron en Prisiones Militares, calculándose en número de 150.

El registro de los visitantes se hizo con gran lentitud, formándose una larga cola porque para la inscripción de los nombres había solamente dos empleados.

Los generales se mostraban tranquilos y se disculpan atablemente por no poder hacer declaraciones para la Prensa.

Entre las personalidades que a última hora de la tarde estuvieron visitando a los generales, vimos a los señores Cruz Conde, Goicoechea, don Juan Alvarado, don Manuel Barrera y don José Losada.

Se hunde un puente al paso del expreso Budapest-Viena

BUDAPEST, 14.—En el momento en que el expreso Budapest-Viena-Colonia, pasaba sobre un puente situado a 17 kilómetros de Budapest, el puente se hundió.

La máquina y dos de los coches pudieron pasar, pero el resto del tren compuesto por nueve coches, cayó con el puente.

Hasta ahora se ignora el número de víctimas, aunque se teme sea bastante elevado.

Este incidente parece obedecer a un atentado, pues cerca del lugar del accidente se ha encontrado una mecha de las que se usan para los explosivos.

LA CUESTION DE LA INDIA

Gandhi pide a la Prensa que le dispense un trato de elemental justicia.

LONDRES, 14.—Gandhi se trasladó inmediatamente de su llegada a esta población a la reunión celebrada en Friends Meeting House, donde se le hizo una acogida calurosísima. Hablando con un periodista, Gandhi dijo:

"Soy aquí huésped de la nación británica, y solicito de la Prensa que observe con respecto a mí la justicia que es elemental.

En la reunión, a la cual asistieron numerosas personalidades indias, del partido laborista, de las Trade Unions y políticos y literarios, Gandhi pronunció un discurso, diciendo:

Una reunión de fuerzas vivas en Bilbao

BILBAO, 13.—Ayer en el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas para tratar de la crisis de trabajo y económica existente en Vizcaya. Han asistido representaciones de todos los Ayuntamientos de la zona fabril y minera; los diputados por Bilbao señores Patrás Eguiluz, republicano y de la minoría vasco-navarra, respectivamente; y el señor Oreja. Igualmente han estado presentes los representantes de todas las factorías de diversas industrias de importancia. También ha asistido el ministro de Hacienda, señor Prieto, que ha llegado esta mañana a Bilbao. Presidió la reunión el alcalde de Bilbao.

El alcalde, al comenzar la sesión, ha explicado el objeto de la Asamblea, dando lectura a unas bases redactadas por una ponencia designada en una reunión anterior. En estas bases se considera que la crisis del trabajo tiene carácter nacional y se propone la celebración de una Asamblea en Madrid, con asistencia de representantes de todos los Ayuntamientos de las capitales de España, de Diputaciones y de representantes del Trabajo, del Comercio, de las finanzas y parlamentarios de todas las provincias. Se ha observado en las bases de esta ponencia que influye quizás en la crisis la desconfianza en el régimen por las huelgas que se plantean frecuentemente, por las amenazas a la propiedad, que retrae a los capitales, señalándose la retirada de más de mil cien millones de pesetas. Se invita al Gobierno a que defina su política económica.

Intervino en el debate el representante de la factoría "Wilcox" y el representante de las Cámaras mineras. El diputado señor Oreja requiere a los representantes de la industria para que concierten sus fórmulas que pudieran conducir a resolver la crisis, con el fin de que pueda recogerlas el señor Prieto, que asiste a la reunión, y la traslade al Gobierno.

Los estragos del ciclón de Honduras británica

MIAMI, 14.—El ciclón que ha devastado la ciudad de Baliza (Honduras británica), duró tres horas. Ni una sola casa de la ciudad ha quedado indemne. Todas las iglesias han sido derrumbadas. Ocho sacerdotes católicos y diez y ocho alumnos del colegio de San Juan han perecido.

MIAMI, 14.—Un avión que ha volado sobre Baliza (Honduras británica), ha podido dar detalles de los destrozos que en dicha capital ha causado el último ciclón.

El aviador ha declarado que toda la población aparece destruida, y que junto a la playa se ven numerosos cadáveres y restos de techumbres y de muebles.

Oficialmente, los muertos son 300.

LONDRES, 14.—El ministro de Colonias ha recibido un telegrama del gobernador de Honduras británica, diciendo, que a consecuencia del ciclón han resultado muertas 300 personas. Sin embargo, se cree que el número de muertos es más elevado.

El Banco de España, la circulación fiduciaria y el crédito

La revista de finanzas "El Economista" dice, refiriéndose a los asuntos que concretan el título de este suelto:

La situación del Banco de España, cerrada a la fecha de 4 del actual, presenta variaciones apreciables respecto a la de la semana anterior.

El saldo de la cuenta de descuentos baja 10 millones y el de las cuentas corrientes, 21 millones; se han entregado al público 25 millones de pesetas en plata; y la cuenta de créditos ha subido 34 millones.

El saldo de la cuenta de billetes en circulación ha bajado sólo dos millones en una semana, diferencia muy pequeña para lo que se desea en cuanto a reducción de dicha cuenta.

Las entregas de efectivos o transferencias realizadas durante la semana, por todos conceptos, no han logrado la finalidad arriba indicada; además, cabe suponer racionalmente, que una vez normalizado el estampillado de billetes el público devolverá al Banco una parte de la plata que recoge ahora a no ser que prefiera atesorarla; la inquietud reinante acerca de los vaivenes de la política no deja de influir en ese asunto.

EL MERCADO DE TRIGO EN ESPAÑA

Los jurados mixtos-triguero-roharineros y sus razones de distribución

La "Gaceta" del 6 del corriente publica una orden del ministerio de Trabajo, fecha 2 del actual, en que se dispone la creación de siete jurados mixtos triguero-roharineros, que abarcando la totalidad del territorio nacional, serán distribuidos en las siguientes zonas: primera, Castilla la Vieja, incluso Vascongadas, Asturias y Galicia; segunda, Castilla la Nueva; tercera, Cataluña y Baleares; cuarta, Aragón y Navarra; quinta, Andalucía; sexta, Mancha y Extremadura, y séptima, Levante, incluso Murcia y Almería.

Ya está recogida la cosecha de trigo.

En los mercados detallistas de Valladolid menudea la entrada, siendo el precio de tasa mínima. Por partidas apenas se hacen operaciones, ofreciéndose alrededor de los tipos siguientes: Línea de Avila, a 47,50 pesetas los 100 kilos; procedentes de Sogovia, Fresno y Cantalpietra, a 47; líneas de Peñafiel y Rioseco, a 46,50; y de Palencia y Salamanca, a 46.

Otras plazas cotizan la fanega: Piedrahíta, a 72 reales; Fuentesauco, a 70; Baltanás, a 75; y Mayorga de Campos, a 75.

En Avila sigue animado el negocio y aún lo sería más si la oferta no estuviese retraída; el precio corriente es de 48 pesetas los 100 kilos.

Mejoran los precios en el mercado de Ciudad Real, pagándose el trigo candeal fuerte a 48 pesetas los 100 kilos, y las clases corrientes, de 46,50 a 47.

La plaza de Albacete mantiene los precios de semanas anteriores.

En Zamora sigue desanimado el negocio porque los compradores no se deciden aún a operar en espera de que se ahiancen definitivamente los precios. Estos fluctúan, según clase, entre 44,50 y 47 pesetas los 100 kilos.

Zaragoza cotiza, trigos de fuerza, selectos limpios, de 54 a 55 pesetas los 100 kilos; idem primera, a 52 y 53; idem corrientes, a 49 y 50; hembrillas finas de monte, a 48; huerta selectos para sembrar, de 50 a 52; idem superior, a 48; idem buenos, a 47; idem corrientes, a 46.

El mercado de Valencia cotiza, con precios firmes, los 100 kilos sobre vagón procedencia, candeal Manolita, 48 pesetas, sin envase; teja y hembrillas, 47,50; candeal Peñaranda, 48,50 con envase; Salamanca, 48; duro extremeño, 47,50; rubión gomecello, 47; duro Andalucía, 48 y 49.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

CRONICA DE SUCESOS

Atropellado por un camión
Niceto Bueno Langa, de setenta años, domiciliado en la calle de Antillón, número 5, fué atropellado en la carretera de Extremadura por el autocamión militar que conducía el soldado del Centro de Estudios Técnicos, Rodrigo Garrido Palacios. Resultó con distintas lesiones, de que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro correspondiente.

Los rateros en los tranvías
A don Pedro Miranda, domiciliado en don Ramón de la Cruz, 17, sustrajeron en un tranvía de la línea Bombilla-Hipódromo la cartera con 700 pesetas.

Estafador detenido
Hace unos días un apoderado del Banco Español de Crédito denunció ante el comisario jefe, don Pedro Aparicio, el descubrimiento de tres estafas de que habia sido víctima la mencionada entidad bancaria, consistente en una 10.390 pesetas; otra en 17.300 y la restante en 48.000 pesetas, añadiendo que, no obstante las investigaciones que habían realizado, no sospechaban de persona alguna.

El señor Aparicio, con los agentes a sus órdenes, señores Rodríguez y Albiach, comenzó a realizar gestiones y detuvo a un individuo llamado Constantino Vaquer Carreras, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Luis Vélez de Guevara, número 5, que ejerce profesión de agente comercial. Este fué conducido a la primera brigada, donde negó toda participación en el hecho, pero sometido a un estrecho interrogatorio, acabó por confesar su delito.

Constantino, que presta sus servicios como agente de ventas de una casa comercial de la Gran Vía, en el mes de mayo vendió unas máquinas al Banco Español de Crédito, comprometiéndose a enseñar el manejo de las mismas a los empleados de la casa. Con tal motivo Constantino accedió durante un mes a las oficinas, creando algunas amistades que le permitieron incluso realizar determinadas diligencias como si él fuera un empleado más de la casa. Por aquel entonces se estaban sustituyendo por otras nuevas las cartillas de la Caja de Ahorros. Constantino se apoderó de dos de ellas, una de doña Julia Tranco por valor de 10.390 pesetas y otra perteneciente a don Federico Pérezagua, importante en 17.300. El agente de ventas formuló la petición y mandó hacer la retirada de fondos a un botones de un café de la Gran Vía, que realizó la operación sin dificultad alguna. Al ser detenido le fueron ocupadas 13.000 pesetas y algunas alhajas de valor. Se supone que el mismo individuo ha sido también el que ha hecho efectivo el cheque falso de las 48.000 pesetas. Sin embargo, sobre este extremo negó en absoluto su intervención.

El detenido con las pesetas y el atestado de la primera brigada fué puesto a disposición del juez de guardia.

Asociación de la Prensa

Servicio médico
Por haber terminado sus excursiones veraniegas, se pone en conocimiento de los asociados que han reanudado sus actividades médicas los ilustres doctores de la Asociación de la Prensa, señores don Alberto Catalina, ilustre cirujano y especialista de enfermedades del aparato digestivo que tiene consulta de dos a cuatro, en la calle de Atocha, núm. 135; don José Sanz Benedicte, distinguido sifilógrafo, jefe de su especialidad en el Dispensario de la Prensa, que tiene su consulta en la calle de Arenal, núm. 20, y don Juan Esquerdo Dale, especialista de enfermedades nerviosas y mentales, que pasa su consulta de tres a cinco, en la calle de Puencarral, 114.

LAS TRAGEDIAS DE LA AVIACION

EL FAMOSO "AS" LE BRUX Y SU MECANICO MESMIN PERECEN EN UN ACCIDENTE

MOSCU, 14.—Según informaciones llegadas de Uta (capital de la República Soviética Socialista de Bachkiria), el avión "Trait d'Union", a bordo del cual los aviadores Doret, Le Brux y el mecánico Mesmin intentaban batir el "record" mundial de distancia en línea recta, ha sufrido un accidente y ha caído a tierra cerca del río Tanypa, afluente del Pelata.

Se sabe que han resultado muertos dos de los tripulantes del avión, pero se desconocen sus nombres.

Las autoridades locales han enviado socorros con toda urgencia al lugar del accidente.

Las autoridades de Moscú han telegrafiado inmediatamente órdenes para que se proceda a la identificación de los cadáveres.

Doret comunica la muerte de Le Brux y el mecánico Mesmin

PARIS, 14.—El Ministerio del Aire ha recibido del encargado de Negocios de Francia en Moscú el telegrama siguiente:

"Recibo del aviador Doret el siguiente telegrama, expedido en Krasnogo Holsa, región de Uta: La tripulación del "Trait d'Union" acaba de sufrir un terrible accidente a causa del mal tiempo. Le Brux y Mesmin han resultado muertos al caer el avión. Doret ha podido salvarse haciendo uso del paracaídas".

MUERE UN OFICIAL ITALIANO

ROMA, 14.—Un hidroavión de carreras, de la Escuela de gran velocidad de Besanzano, pilotado por el teniente Ben noli, ha capotado.

El piloto ha perecido en el accidente y el aparato ha quedado destruido. Cae al mar el hidroavión en que viajaban el subsecretario de la Presidencia y el director de Navegación y éste resulta herido.

PALMA DE MALLORCA, 14.—Ayer a las ocho menos veinte ha levado anclas de esta bahía, para Cartagena, el destructor "Sánchez Barcaiztegui", en el que viajan el ministro de Marina señor Casares; el subsecretario de la Presidencia, señor Sánchez Guerra y Ba-

DESDE BARCELONA

Después de los sucesos de la cárcel.—Acciones judiciales

BARCELONA, 13.—Desde que se desarrollaron los sucesos de la cárcel celular de Barcelona, que motivaron la declaración de la huelga general pasada, el Juzgado de la Universidad no ha descansado un momento en la práctica de diligencias para poner en claro lo ocurrido dentro de aquel centro correccional. A tal efecto, el juez accidental, acompañado del abogado fiscal nombrado instructor en dicha causa, por la sala de gobierno de la Audiencia, con el secretario y el oficial, se personaron en la prisión, donde sometieron a numerosos interrogatorios a los empleados testigos presenciales de los sucesos. Después de estas diligencias, de varios careos y del dictamen de los peritos armeros que reconocieron las armas que fueron halladas y que no fueron disparadas, según dictamen emitido, se ha dictado resolución judicial contra los encausados en estos hechos. Según resulta de la disposición judicial, se decreta el procesamiento y prisión sin fianza de los reclusos Benito Ruiz Berlanga, Juan Ramos, alias "el Dimoni"; Diego Guillermo, Cayetano Cano, alias "el General"; Andrés González Fernández, alias "el Apache"; Enrique Fons, Ignacio Calayero, Víctor Guillén, alias "Tortolita"; Manuel Hernández y Manuel Damián. Se exige a cada uno de ellos la cantidad de 10.000 pesetas por la responsabilidad civil.

Según se desprende de las actuaciones efectuadas en la cárcel por el gobernador con otras autoridades, se amotinaron los presos, capitaneando el grupo Benito Ruiz Berlanga, quemaron y destruyeron cuanto encontraron a mano, formando una barricada, siendo recibida la fuerza pública con tres disparos de arma de fuego, hechos con las armas que quitaron a unos empleados. Dos de las pistolas utilizadas fueron halladas y las otras no resultando lesionada el recluso Diego Guillermo, aunque levemente. Se consideran los hechos verificados por los procesados como delitos de desorden público y atentado a la autoridad, incendio y daño. Además, el Juzgado ha ordenado la detención provisional, a su disposición, de los reclusos Santiago Bilbao, Ramón Jiménez, Simón Oller y Francisco Olegary, contra quienes hay indicios de haber tomado parte en los referidos sucesos. La detención provisional de éstos termina mañana, y el Juzgado acordará acerca de su situación.

NORMALIDAD EN BILBAO

Serán clausurados los "batzokis" de Vizcaya por orden gubernativa.—Ha sido ordenado el cierre de la imprenta donde se edita el semanario comunista "Bandera Roja" y el encarcelamiento de su director

BILBAO, 13.—El gobernador interno, señor Vallejo, sustituto del propietario, que salió para Madrid, llamado por el ministro de la Gobernación, ha conferenciado telefónicamente con el citado ministro, quien le ha dado orden de que se proceda a la clausura de todos los centros nacionalistas de la provincia llamados "batzokis", habiéndose ya dado las órdenes oportunas con dicho fin. También le ordenó el cierre de la imprenta donde se edita el semanario comunista "Bandera Roja", así como el encarcelamiento del director. Como el director propietario de dicho semanario se hallaba ya en la cárcel, se busca ahora al sustituto.

Entierro de la víctima de los sucesos

BILBAO, 14.—Se celebró el entierro católico del joven republicano Francisco Barros, muerto durante los sucesos ocurridos ayer tarde en la Gran Vía. La comitiva tumbre atravesó el bulevar seguida de varios

rosos y el director de Navegación y Pesca, señor Roldán.

Este último ha tenido que ser asistido de bastantes lesiones, afortunadamente leves, y de contusiones que se produjeron durante las diez y seis horas que con los demás tripulantes del hidroavión averiado lucharon contra la bravura del mar. El mecánico, Salvador Bosch, contra-maestre de Aeronáutica Naval, resultó también con contusiones, pero graves, en el accidente de aviación.

Dicho mecánico, en el momento de mayor peligro, y cuando veía que el avión se hundía y perecerían en él los tripulantes, intentó taponar con su propio cuerpo la avería que se produjo en el depósito de la gasolina, cuando el "hidro" tuvo que amarrar. El teniente de navío que pilotaba el aparato hace grandes elogios de la conducta del mecánico Bosch. Este, por su estado, ha sido instalado convenientemente en la comandancia de Marina. En los primeros momentos se creyó que el "hidro" había sido recogido por un buque francés, pero no fué así. Desde el buque que le vieron y trataron de ponerle en salvo, sin poderlo lograr, pues el aparato se hundió en muy poco tiempo.

CARTAGENA, 14.—Hoy es esperado en esta base naval el ministro de Marina, de regreso de su viaje a Baleares.

El señor Casares Quiroga hará el regreso a bordo del destructor "Sánchez Barcaiztegui".

Uno de los aviones de la Aeronáutica Naval que daban escolta al "hidro" que ocupaba el ministro en su viaje de ida ha tenido que ser auxiliado por un buque de guerra, a consecuencia de una avería que le obligó a amarrar en pleno Mediterráneo, pero sin que sus tripulantes sufriesen daño alguno.

OTRAS NOTICIAS

Inglaterra poseedora de la copa Schneider

LONDRES, 14.—Definitivamente Inglaterra es poseedora de la copa de aviación Schneider, que ha sido conquistada para siempre en la carrera celebrada hoy en el circuito de Calshot.

Obtuvo la victoria el teniente aviador naval Boothman.

miles de personas. Presidía el ministro de Hacienda, acompañado por el alcalde, secretario del Ayuntamiento, gobernador civil y representantes de la Diputación y de la familia del muerto. El coque fúnebre iba cubierto de numerosas coronas dedicadas por las entidades republicanas. Se despidió el duelo en la plaza de los Auxiliares. Al pasar la fúnebre comitiva frente al casino Republicano, se dieron vivas a la República. La fuerza pública montó servicio de vigilancia en todo el itinerario. Cuando el señor Prieto regresaba en su automóvil del entierro y al pasar por el Arenal, un individuo le apostrofó, produciéndose enorme revuelo. Parte del público trató de arremeter contra el citado sujeto, que tuvo que ser protegido por los guardias de Seguridad, encerrándole en una tienda hasta que, una vez pasado el tumulto, fue trasladado en un automóvil a la Inspección de Vigilancia.

Niño herido por una descarga eléctrica

TOLEDO, 14.—En el camino de Mora, a 13 kilómetros de Toledo, un niño de once años, llamado Segundo López Martín, se subió a un poste de la línea eléctrica de alta tensión, sufriendo una fuerte descarga de la corriente. Fué recogido en gravísimo estado por el alcalde de Almodóvar, señor Ruano y le asistió el médico de Toledo señor Vegués.

Se prohíbe el uniforme de "los camisas azules"

BERLIN, 14.—El Gobierno del estado federado de Hesse ha dictado un decreto prohibiendo en todo el territorio de su jurisdicción el uso del uniforme de los "camisas azules" del partido nacional socialista.

LA BOLSA

Table with financial data: VALORES PUBLICOS Dia 11. Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Deuda ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamiento Madrid 1868, etc.

El general Burguete habla en un acto pro paz

En el que intervendrá el señor Herriot
BERLIN, 14.—Los periódicos anuncian que el jefe del partido radical socialista francés, Eduardo Herriot, y el general español Burguete, harán uso de la palabra en un importante acto organizado por la Liga Alemana en Favor de la Paz, que se celebrará en Hamburgo el día 2 del próximo octubre. Ambos oradores preconizarán los medios más prácticos para el ahanzamiento de la paz mundial.

Advertisement for El Cafeto chocolates, featuring an illustration of a boy with a tray and text: 'Hernán Cortés, 7 Puencarral 33. Pidanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFETO'.

Advertisement for Pompas Fúnebres: 'Pompas Fúnebres. TELEFONOS 5111 Y 49129. 4, Arenal, 4'.

LOS PARTIDOS POLITICOS

LA ACCION REPUBLICANA

El sábado celebró sesiones en el teatro de María Guerrero la Asamblea Nacional del partido de Acción Republicana. En la de la noche quedaron aprobados—tras movida discusión—los Estatutos del partido. DISCURSO DEL SEÑOR AZAÑA
En la Constitución ha de vibrar el espíritu del país.—Los futuros Gobiernos de coalición han de tener marcado carácter izquierdista

Ayer domingo, en el mismo teatro María Guerrero, el ministro de la Guerra, don Manuel Azaña, habló en la Asamblea de Acción Republicana. Comenzó el señor Azaña diciendo que el acto que se celebraba venía a poner fin a la Asamblea del partido, y que en ella se había dotado de unas bases estatutarias a la organización por las que ésta tendría que regirse en lo sucesivo. Quería el orador fijar en estos momentos las posiciones que el partido Acción Republicana debía adoptar para lo sucesivo, ante cualquiera de los graves asuntos que la gobernación del país plantea. Cuida de aclarar que nada de cuanto va a decir en este acto responde a un criterio personal, ya que no es jefe y, además, en los principios estatutarios ya se viene a condenar expresamente cualquier intento u orientación que implique caudillaje. Habla de la necesidad de una cooperación activa y una responsabilidad ante la historia. Sin embargo, la obra del Gobierno debe ser todo serenidad. Se debate actualmente una Constitución para el país, y en este debate toman parte todas las ideologías y hombres de una elevación intelectual admirable. Pero no conviene perder de vista que esta Constitución no debe ser una tilgrana de derecho, como obra de los siete sabios de Grecia, sino una Constitución en la que vibre todo el espíritu del país. Dice que desde hace un año los españoles viven sometidos a un régimen sensacionalista, como consecuencia del sistema a que estaban habituados. Por eso, los hechos terminantes y escuetos de hoy deprimen un poco, y la más honda perturbación que podemos lamentar es esta intranquilidad pública sobre la que nuestros enemigos soplan. Naturalmente que la República debe tener enemigos; necesariamente ha de tenerlos, y nosotros queremos que los tenga. ¡Estáramos, lucidos si nuestra obra mereciera el aplauso de los enemigos del régimen! Ahora, lo que queremos es respeto, y nosotros nos haremos respetar, porque si no se le concediera este respeto, el Gobierno tiene el firme propósito de hacerse respetar. Yo, personalmente, como Pedro Crespo, el alcalde castellano, digo que si alguien derriba la silla, yo procuraré derribar la mesa. En suma, estamos dispuestos a responder a la amenaza con la acción. Hay que convenir en que España ha entrado para siempre en la República. La Monarquía es francamente imposible, y un ensayo de dictadura sería una catástrofe social. Conviene que esto sirva de aviso a los que realizan maniobras en Biarritz y en España, pues nuestra nación perecerá o se salvará, pero con la República. Habla el señor Azaña de las Constituyentes y dice estas Cortes tienen un cierto instinto político, y mantienen vivo un sentimiento de repulsión hacia todo lo que recuerde a la vieja política. Estas caracte-

risticas, con su admirable cohesión de grupos, las convierten en un magnífico instrumento de Gobierno, que yo respondo de que no ha de servir para desviar el espíritu nacional hacia ninguna significación que suida.

Dice que se avecina un periodo de gobiernos de coalición, pero esta coalición ha de tener siempre una significación presidencialista, que no sea un simple instrumento prematuro a un solo partido, pues esto significaría un golpe de Estado que no se habría de tolerar.

El ministro de la Guerra habla con el fin de la actuación dentro del Gobierno de los elementos de la derecha republicana, sacrificando, y que nunca se podrá elogiar la conducta del servicio que a la causa republicana y a la nación ha prestado desde la Presidencia el señor Alcalá Zamora.

En otro orden de cosas dice que la República no es dueña de la administración, ni baja del país, y que a medida que se avanza hacia la aldea, la República se va desvaneciendo, vislumbrándose más claramente el sistema caciquil triunfante. Contra esto se ha de ir imponiendo un remedio heroico. A esto también hay que hacer una operación quirúrgica, pues hay una necesidad imprescindible de vencer la espantosa resistencia que vienen ofreciendo el caciquismo y la técnica para que el Estado sea dueño de todos sus poderes. Más que un Estado fuerte hay que hacer un Estado inteligente. No es justo tampoco que sea sólo el Ejército el que acepte un sacrificio terminante para el bien del país. Si en los demás órdenes no se aceptara igual sistema, si no por el mismo procedimiento encaminado a los mismos fines, sería una injusticia.

Habla de la vida local, de la enseñanza y de la protección al trabajo. Este partido no puede hacer labor de clase como el socialista, pero tampoco puede seguir los derroteros capitalistas. Apoyará al trabajador, pero siempre que éste se conduzca dentro de las leyes.

España tiene también el deber de hacerse una política internacional suya que necesariamente ha de influir en su política interior. Nuestra nación se declara pacifista y esto no es un obstáculo para que pueda hacerse respetar y valorar con ello su posición en el mundo. Hay que buscar la cooperación hispanoamericana.

Alude después al problema regional, y dice que en la historia España fué diversa y España fué una. El deber de los hombres de hoy es armonizar las dos cosas. No hay que mirar con pasión el problema de las regiones, situándonos en un plano único. Hay que tener muy en cuenta, para juzgar que existen unas fuerzas espirituales que unen a los pueblos. ¡Pues medrados estaríamos si la compenetración y la unión de todas las regiones españolas fuera sólo hija de un texto constitucional!

Acaba con un párrafo lírico en el que dice que las circunstancias colocan a los hombres en un nivel de altura superior a sus propios merecimientos, y que la mayor gloria y el mayor deseo de todos los hombres es hacer algo que incorpore sus nombres a la historia en una hora decisiva de la patria.

Chocan un "auto" y una "moto"

Un muerto y un herido grave
El sábado, a última hora, chocaron violentamente en el kilómetro 6 de la carretera de Aragón el automóvil que ocupaba el gerente de la Sociedad de Autores, don Luis Linares Becerra a quien acompañaban su esposa e hijos, y una "moto", guiada por el empleado don Joaquín Cruz, habitante en la calle de Alcántara, 47, al que acompañaba su amigo don José Kutjar, domiciliado en la calle de los Abades, 12. El encontronazo fue tan violento que el conductor de la "moto" quedó muerto en el acto, y su amigo sufrió lesiones gravísimas.

Concurso de jota aragonesa

Convocado por la Junta de la Casa de Aragón, se celebrará en Madrid un certamen oficial de jota aragonesa, el día 12 del próximo octubre.

Gacetillas teatrales

COMICO.—(Loreto-Chicote).— Todos los días, a las 6,45 de la tarde y 10,45 de la noche, se pone en escena la graciosa historia en tres actos, divididos en cinco cuadros, original del aplaudido autor José Ramos Martín, "La marimandona", en la que Loreto y Chicote son celebradísimos y a toda la compañía muy aplaudida. Para todas las funciones se despacha en Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

COMICO.—(Loreto-Chicote).— A las 6,45 y 10,45. La marimandona. MAKAVILLAS.—Compañía de revista Blanca Pozas. A las 6,45: Ku Kux Klan. A las 10,45: Aquí hacen falta tres hombres y ¡Viva la República! (éxito indescriptible).

FUENCARRAL.—(Compañía de revistas Lino Rodríguez).—A las 7, Campanas a vuelo; a las 10,45, Las aviadoras. MARTIN.—A las 9,30: ¡Duro con ellas! y El gallo.—10,30: El nuevo régimen y Pelé Melé (éxito formidable).

ROME.—A las 6,45 y 10,45: Hermanas Tejero. Val-Rey, Wanda de Chiari Amparito Medina Lilo Lorens, Pedro Arias y Carmen Flores (butaca, una peseta).

LATINA.—A las 6: La alegría de la huerta.—A las 7: Lavieje y La verbena de la Paloma.—10,45: La corte de Faraón y Las bribonas. MUÑOZ SECA.—7 11: Venancia, la pitonisa (gran éxito de risa).

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30: Gran "matinée" por la compañía de circo. Precios económicos para familias. Bu tacas de pista, 2,50; sillal, pista, dos pesetas.—A las 10,30: Exito extraordinario de la compañía de circo. Precios populares: sillal de pista a tres pesetas. FRONTON MADRID.—A las cuatro cuarenta y cinco: Lucrecia y Elena contra Mendi y Emili; Maruja y Pili contra Rosita y Asun. A las 10,45: Emilita y Paquita contra Asun y Gloria; Marce y Lolilla contra Carmina y Petra.

Los espectáculos para hoy

ZARZUELA.—(Compañía García León-Perales). La condesa está triste. A las once, 1 tambor y Cascabel (butaca, una peseta).

COMEDIA.—A las 10 y 10: Mi padre. ALKAZAR.—A las 7 y a las 11 (corrientes), éxito menarradísimo de Azucena Maizani (el alma del tango) y su compañía argentina de arte menor. El espectáculo que gota diariamente las localidades.

COMICO.—(Loreto-Chicote).— A las 6,45 y 10,45. La marimandona. MAKAVILLAS.—Compañía de revista Blanca Pozas. A las 6,45: Ku Kux Klan. A las 10,45: Aquí hacen falta tres hombres y ¡Viva la República! (éxito indescriptible).

FUENCARRAL.—(Compañía de revistas Lino Rodríguez).—A las 7, Campanas a vuelo; a las 10,45, Las aviadoras. MARTIN.—A las 9,30: ¡Duro con ellas! y El gallo.—10,30: El nuevo régimen y Pelé Melé (éxito formidable).

ROME.—A las 6,45 y 10,45: Hermanas Tejero. Val-Rey, Wanda de Chiari Amparito Medina Lilo Lorens, Pedro Arias y Carmen Flores (butaca, una peseta).

LATINA.—A las 6: La alegría de la huerta.—A las 7: Lavieje y La verbena de la Paloma.—10,45: La corte de Faraón y Las bribonas. MUÑOZ SECA.—7 11: Venancia, la pitonisa (gran éxito de risa).

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30: Gran "matinée" por la compañía de circo. Precios económicos para familias. Bu tacas de pista, 2,50; sillal, pista, dos pesetas.—A las 10,30: Exito extraordinario de la compañía de circo. Precios populares: sillal de pista a tres pesetas. FRONTON MADRID.—A las cuatro cuarenta y cinco: Lucrecia y Elena contra Mendi y Emili; Maruja y Pili contra Rosita y Asun. A las 10,45: Emilita y Paquita contra Asun y Gloria; Marce y Lolilla contra Carmina y Petra.

La cuestión social en el campo

En un pueblo arrancan árboles de una finca
TOLEDO, 13.—En una finca de Chozas de Canales han aparecido arrancados 42 olivos, cuyo hecho se relaciona con la cuestión social.

En Alcaudete de la Jara ha sido reforzada la Guardia civil ante el temor de que los cotos de caza sean invadidos.

De la vida deportiva

Barcelona, 2: Athlétic Club.
Los encuentros amistosos—salvo en contadas ocasiones—son algo sin justificación que está llamado a desaparecer, por soporífero y falto de interés y emoción. El encuentro de ayer tarde entre barceloneses y athléticos fue uno más y en él nada o poco fue lo que vimos.

La atracción principal la constituían los jugadores brasileños Dos Santos y Juaguara, centro medio o aquél y portero éste. El meta nos agradó bastante y en cuanto a Dos Santos, no pareció hallarse en una tarde afortunada.

Los catalanes hicieron indudablemente un mejor fútbol que el de sus contrarios. Roig y Diego fueron, sin duda, los hombres más destacados de la delantera, y en los medios Font, el derecha, destacó de sus restantes compañeros. En la defensa Salo y el veterano Alcoriza se complementaron discretamente.

Los madrileños salieron con bajas sensibles. Ordóñez, Losada y Artega, faltaban en el conjunto blanquirrojo, y es natural que de estas ausencias se resintiera el equipo subcampeón del Centro.

El Athlétic se presentó bastante bajo de forma. Sólo Marin y Santos hicieron ver que son los mismos del último año. Cuesta, el diminuto jugador, se llevó la palma de los desaciertos. Torpe en el pase y remate, fue en muchas ocasiones blanco de las iras del respetable.

De los debutantes, Pepin nos agrada, así como Romero, a quien le falta resistir un poco, pues en el segundo tiempo fue un constante "colador" por el que se filtraron los delanteros barceloneses. Buñía y Costa actuaron con acierto.

Los primeros en marcar fueron los athléticos, gracias a un poco claro penalty con que los obsequió el árbitro, señor Martín. Después, Marin aumentó el tanteador a dos, mejorando entonces la clase del partido y presionando el Barcelona, quien por medio de Ramón y Semán, logró los dos tantos que igualaban al marcador.

Y nada más ocurrió en este encuentro de comienzo de temporada, que no pasara precisamente a la historia deportiva de nuestra región: Los equipos, a las ordenes de Ángel Martín, formaron así:

Barcelona: Juaguara; Salo, Alcoriza; Font, Dos Santos, Castillo; Diego, Semán, Ramon, Roig y Sagibarba.

Athlétic: Antonio; Corral, Pepin; Santos, Romero, Rioja; Marin, Piruto, Cuesta. Buñía y Costa.

TACK LOS CAMPEONATOS REGIONALES El de Andalucía sin sorpresas

SEVILLA, 14.—El Sevilla venció hoy fácilmente en su terreno al Recreativo de Huelva. Los primeros en marcar fueron los locales, por medio de un penalty, lanzado por Sedeño. Luego empataron los onubenses y Medina obtuvo la victoria de un remate cercano.

CÓRDOBA, 14.—En Córdoba el equipo local jugó con el Malagueño, al que aplastó por seis tantos a uno. Los locales realizaron una magnífica exhibición de juego, que fue muy aplaudida por la afición, que espera con el máximo interés los próximos encuentros.

En Cantabria tampoco hubo sorpresas
SANTANDER, 14.—El Sporting y el Eclipse jugaron un bonito encuentro, que ha resultado muy competido y en el que vencieron los asturianos por dos tantos a uno. Pin y Herrera fueron los marcadores de los tantos del Sporting y Carral el del Eclipse.

AVILES, 14.—El Stadium, ante mucho público, ha jugado con el Racing de Santander, perdiendo por tres a uno, logrados los santanderinos por Ibarra, Telete y Larriaga. Casuco fué el marcador de los avilesinos. Arbitró Menchaca discretamente.

GIJÓN, 14.—El Gijón ha sido batido a domicilio en el terreno de la Campona. Los gijoneses jugaron bien, pero no pudieron con la clase de sus contrarios. Pion marca el primero y poco después Ovidio, en su propia meta, les regaló el segundo. Arbitró Melcón.

En Cataluña hubo una gran sorpresa
BARCELONA, 14.—Continuó el campeonato de Cataluña. En Pueblo Nuevo el Júpiter fué vencedor del Barcelona por dos a uno, en medio de la sorpresa general de los aficionados, que no esperaban este resultado.

Por el contrario, en Cara Rabia, el Español aplastó al Palafrugell, por ocho a dos, después de realizar una magnífica exhibición.

En Sabadell el titular batió al Cadaduna, por dos tantos a uno, y en Badalona se registró la sorpresa de vencer el Martinec al titular por tres a cero.

El campeonato gallego dió sorpresas
VIGO, 14.—Sn Balados, el Celta y el Eirija empataron a dos tantos, en medio de la desilusión general de los aficionados vigueses, que protestaron ruidosamente contra la actuación de sus jugadores.

ORENSE, 14.—El Orense y el Burgas, equipos locales, jugaron, venciendo el Burgas por uno a cero, marcado por Cervera. No hubo incidentes.

FERROL, 14.—Jugaron el Deportivo y el Racing. La primera parte terminó con empate a cero, pero en la segunda, el ferrolano M no logró el tanto de la victoria de un bonito remate, alcanzado sobre la marcha, al recibir un centro de sus exteriores.

En Vizcaya sin novedad
BILBAO, 14.—En Lasasarré y conforme a los pronósticos, el Arenas venció al Baccalco con toda facilidad, por cuatro a uno. Yermo batió por tres veces la puerta contraria, y Emilín logró el último.

BILBAO, 14.—En Ategorriete, contendieron el Erandio y el Deportivo Alavés. Empataron a cero.

Ciclismo.—Salvador Cardona gana la Vuelta a Cataluña
BARCELONA, 14.—Sobre el recorrido

de Manresa-Barcelona (estadio de Montjuich) se corrió la última etapa de la Vuelta a Cataluña, que, como las anteriores, ha caído por completo de interés. En la vuelta final a la pista del Stadium, Cebrían Farré logró batir a Cañardo.

He aquí la clasificación de la etapa.
Primer, Cebrían Farré, que cubrió los 148 kilómetros en 5 horas, 30 m. 13 s. Segundo, Cañardo, 5 horas, 30 m. 13 s. Tercero, Cavallini, Cuarto, Muller. Quinto, Caño. Salvador Cardona se clasificó en décimo sexto lugar.

La clasificación general se establece así:
1, Salvador Cardona, 54 h. 48 m. 42 s.
2, Cañardo, 54 h. 53 m. 27 s.
3, Simoni, 55 h. 0 m. 6 s.
4, Cavallini, 55 h. 0 m. 12 s.
5, Nicolau, 55 h. 7 m. 8 s.

El último clasificado, Fajula, invirtió 65 horas 17 minutos y seis segundos.

Campeonato de Madrid para principiantes
Ayer se celebró la segunda manga del campeonato de Madrid para principiantes, que organiza la U. V. E.

El recorrido de la prueba era paseo de Camoens, carretera de La Coruña, Galapagar, Villalba, Torrelodones, Las Rozas, con un total de 100 kilómetros. La carrera se llevó a un tren bastante fuerte, teniendo en cuenta que se trataba de neófitos.

Venció José Arredondo, en 3 horas, 23 minutos, 10 segundos, seguido de Ángel Marañón, Vicente Martín, Florentino Rodríguez y Tomás Alemán.

Vicente Martín está clasificado en primer lugar de las dos mangas.

La organización, excelente.

Boxeo.—El Cinturón de Madrid

En el campo de deportes de la Agrupación Deportiva Ferroviaria se celebró la segunda semifinal de este torneo. Se obtuvieron los siguientes resultados:

Moscas, Adolfo Menéndez y Miguel Colado vencen, respectivamente, a Modesto Blanco y José Bustos, por puntos.

Gallos, Manuel Moral vence a Ernesto Gómez, por descalificación de éste, debida a su poca acometividad.

Plumas, Alejandro Rodríguez, vence a Antonio Peña, a los puntos, y José López Moreno hace match nulo con José García Aguado.

Ligeros, Francisco Guadalupe vence por k. o., en el tercer asalto, a Esteban Ariño.

Medios, José Pico fué fulminantemente puesto k. o. en el primer asalto por Melquíades Almedáriz.

La final del torneo se celebrará el domingo próximo.

Atletismo.—Importantes acuerdos de la F. C. de A.

Ayer se reunió el Comité de la Federación Castellana de Atletismo, y tomo, entre otros, los siguientes acuerdos:

Celebrar los días 24 y 25 de octubre los campeonatos nacionales juveniles de atletismo, y también los nacionales de decatión. Así también se aprobaron los reglamentos de dichas pruebas.

Celebrar unos regionales universitarios el día 2 del mismo mes y aceptar la organización de los nacionales universitarios para el próximo año.

Celebrar la Asamblea en la próxima primavera quincena de octubre, convocando a cubrir las plazas de jueces y cronometradores vacantes. Conceder la organización de la II Vuelta a Madrid y la Copa Pompeyo Sevilla, de cross, a la Sociedad Gimnástica Española y reclamar por cuarta y última vez las fichas para atletas a la Nacional.

Hípica.—El premio España en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 14.—En el hipódromo de Lasarte se celebró la prueba más importante de la temporada, denominada Premio España y dotada con 25.000 pesetas.

La carrera fue ganada por "Atlántida", del conde de la Cimerá.

Colocados: "Montecasino", de la misma cuadra, y "Omo", de la Yeguada de Jerez.

Se pagaron las apuestas a 6,50 el ganador, 7,50 y 10,50 los colocados.

El Foment Catalá, de París, conmemora el 11 de septiembre de 1714

PARIS, 13.—En el Foment Catalá, de esta capital, se ha celebrado una veintidava memoria del 11 de septiembre de 1714, velada a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia.

El presidente del Foment disertó sobre el 11 de septiembre de 1714, haciendo notar que el hecho de que la conmemoración de esa fecha tiene tendencia a transformarse en una manifestación nacional. Cree que debe conservarse la evocación de tales hechos históricos, así como su carácter preciso y exacto.

A continuación hizo uso de la palabra el presidente de la Comisión delegada de la Asociación protectora de la enseñanza catalana, señor Ferrer Mestre, quien dio una conferencia sobre el tema "Por la libertad y la riqueza de Cataluña".

Los estragos de la bomba en la Telefonica de Sevilla

Destrozó totalmente cuatro equipos interurbanos. El artefacto debió ser colocado por personas que conocen las instalaciones y su importancia.

SEVILLA, 14.—La bomba de ayer madrugada en la Telefonica fué colocada en uno de los ventanales de la fachada que el edificio presenta a la calle de Joaquín Güirchó. Los efectos alcanzaron a la empalizada de un "cine" frontero, destruyendo parte de ella. La bomba ha destruido totalmente los cuatro equipos interurbanos de teléfonos y la importancia material del daño es extraordinaria.

En el momento de la explosión se hallaban en el palacio telefónico cuatro señoras, un mecánico de guardia, dos repartidores y una pareja de la Guardia civil de servicio. Fué extraordinario que los efectos de la explosión no alcanzaran a nadie del personal, habiendo caído vio-

lentamente una de las mayores porciones de cascote sobre la mesa de la señorita encargada del servicio de conferencias, que había abandonado su puesto momentos antes.

Estuvieron en el lugar del suceso insinuando diligencias y apreciando las características del hecho el juez de guardia, señor Sentanes; el fiscal de la República, señor Prieto, y el gobernador, señor Sol.

El sitio donde ha sido puesta la bomba demuestra que los autores del atentado conocen las instalaciones y su importancia, pues corresponden al equipo central de distribución interurbana.

Por efecto de la explosión un pedazo de piedra alcanzó a un segundo piso de la calle de Fernández y González, que está cerca, penetrando por balcón que estaba abierto, y lesionando a Manuela Redondo Gracia, de cincuenta años, en la frente y en la muñeca derecha, calificando su estado de leve.

Noticias parlamentarias y políticas

En el Congreso

Mañana, martes, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el despacho del presidente del Congreso, señor Besteiro, una nueva reunión de jefes de minorías parlamentarias, a la que asistirá el señor Alcalá Zamora.

El martes se reunirán también en la sección segunda, a las doce de la mañana, la Comisión Permanente de Comunicaciones; a las once de la mañana, en la sección sexta para seguir el estudio del proyecto de Constitución, los diputados radicales, y a las diez y media de la noche, en la sección séptima, el grupo socialista.

Los diputados agrarios, con objeto de seguir el cambio de impresiones que mantienen con frecuencia, respecto al proyecto de reforma, agraria, volverán a reunirse el miércoles, jueves y viernes próximos, a las once de la mañana en la sección quinta.

Mitín de afirmación socialista en El Escorial

En el vecino pueblo de El Escorial, tuvo lugar ayer un acto de afirmación socialista en la que fueron oradores los señores González (don Antonio) alcalde, que presidió; y los señores Carriá, Hernández Quer, Bujeda, y Jiménez Asúa. Todos fueron muy aplaudidos.

Otro acto político

En Ciempozuelos ayer, a las once de la mañana, se procedió a descubrir varias lapidas con el nombre de las calles de Victoria Kent, Joaquín Costa, Catalina García de Salmerón, Fermín Galán, Carlos de Abril, Pablo Iglesias, Pérez Galdo, García Hernández y Mártires de Alcalá.

Asistieron al acto la directora general de Prisiones, señorita Victoria Kent; don Antonio de Lezama, subdirector de "La Libertad"; don José Luis Martín de Antonio, diputado a Cortes por la provincia de Madrid, y los señores Salmerón, Alonso Pérez y Romá.

En Gobernación

El señor Maura hizo saber anoche a los periodistas, por mediación de uno de sus secretarios, que la tranquilidad en toda España era completa y que, según comunicaba el gobernador de Sevilla, había quedado resuelta la huelga que venían sosteniendo desde hace tres meses los obreros de "La Cartuja."

EL ATESORAMIENTO DE DIVISAS

El delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario ha dirigido a los bancos, la siguiente circular:

Muy señores míos: Las medidas de Gobierno encaminadas a procurar la movilización de los saldos de moneda extranjera, no sólo para atender a las demandas y necesidades de la Industria y el Comercio nacional, sino también para buscar las debidas soluciones a nuestro problema monetario que demanda e impone la colaboración sincera de todos, pone a reiterar a ustedes el deber de cumplir inexorablemente lo dispuesto en el número 29 de mayo último, segundo del decreto de 29 de mayo último, interpretando en el sentido "permitida" autorización previa no esta permitida "la retención de divisas por los exportadores de mercancías procedentes de España pasados los ocho días siguientes a su cobro de cupones de valores extranjeros o cualquier otro concepto."

Si el atesoramiento de divisas no tiene nunca justificación, es mucho menos explicable en los momentos en que, como los actuales, ante el comienzo de la exportación más fuerte de nuestros productos agrícolas, debe esperarse fundamentalmente una mejora importante en el cambio de nuestra moneda.

Ruego a ustedes que sin aplazamiento ni deora comuniquen a sus clientes acreedores de moneda extranjera, caso de no haberlo hecho ya, no sólo la obligación sino también la necesidad y conveniencia de que pongan a la disposición inmediata del Centro Oficial de Contratación de Moneda por mediación de ustedes, los saldos a su favor previstos en el citado número cuarto del artículo segundo del decreto de 29 de mayo último.

Confía en que esta orden dirigida a toda la Banca operante en España ha de ser acogida por ella con el mayor espíritu de colaboración, de que viene dando pruebas, y que al trasladarla a ustedes sentirá los efectos que esta Delegación tiene derecho a esperar.

Les saluda atentamente y se reitera de ustedes, affmo. s. s. q. e. s. m. Augusto Barcia

El Banco de Hungría y el descuento

BUDAPEST, 14.—El Banco Nacional de Hungría ha rebajado la tasa de descuento del nueve al ocho por ciento.

La política nacional

El presidente del Consejo, como de costumbre, pasó el día de ayer, domingo, en el inmediato pueblo de Miraflores y regresó a Madrid hoy, lunes, a las seis y media de la tarde.

Las noticias oficiales recibidas en la Presidencia acerca del accidente que sufrió el hidroavión que ocupaban el director general de Aeronáutica, señor Roldán, y el subsecretario de la Presidencia, don Rafael Sánchez Guerra, dicen que éstos llegaron a Palma después de haber permanecido en el agua unas catorce horas, sin sufrir más dano que algunos ligeros rasguños en una mano el señor Roldán.

El ministro de Hacienda ha facilitado hoy la copia de una carta dirigida por el delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario, señor Barcia, a los Bancos, reiterándoles el cumplimiento del decreto de 29 de mayo relativo a la obligación de liquidar los saldos de divisas.

Por separado publicamos el texto de dicho documento.

El ministro de la Guerra no facilitó hoy ninguna noticia a la Prensa.

El señor Azaña recibió varias visitas, entre ellas, la del capitán Sediles.

En el ministerio de Marina recibió a los periodistas el jefe de la Secretaría del ministro y les leyó los telegramas recibidos de las bases de Palma de Mallorca y Cartagena, sobre el viaje del ministro de Marina. Todas las noticias acusan que el viaje transcurre sin novedad.

También dan cuenta del accidente del hidro en que iban el director de Navegación y el subsecretario de la Presidencia, pero sin aludir a las lesiones que, según la "Hoja Oficial", padecen alguna de estas personas.

Los telegramas añaden que el "Sánchez Barcáiztegui" terminó de hundir el hidroavión, para evitar peligros a la navegación.

Las últimas noticias acusan la llegada del ministro a Cartagena, donde asistió a las pruebas de los aparatos—boyas para salvamento de las tripulaciones de los submarinos hundidos.

El ministro de Trabajo manifestó a los periodistas que le había visitado el alcalde de Peñarande de Braconate que le pidió la constitución de un jurado mixto y que se active el expediente para la adquisición de una finca en Catalalillo y parcelarla entre los colonos.

Agregó el señor Largo Caballero que en Ocaña había planteado una huelga agrícola y la ha quedado resuelta.

Dió también cuenta el ministro de varias huelgas resueltas, entre ellas, la Casa Cross, de Badalona, y la planteada en una fábrica de calzados de Elda.

El ministro de Economía manifestó a los periodistas que la tarea rápida por el momento, es la de aprobación del proyecto de Constitución. Acabada ésta, cambiaría el Gobierno por uno más homogéneo.

Como la Cámara tendrá que votar varias leyes, se formará un Gobierno que cuente con mayoría en la Cámara. Por ello, no podrá ser completamente homogéneo.

Después de votar las leyes complementarias, deben elegirse unas Cortes ordinarias. La Cámara actual no puede convertirse en tal por no haber sido elegida para ello, y aunque son soberanas, más soberano es el pueblo.

Refiriéndose a la información publicada en un periódico sobre la representación catalana, dijo que ésta debe cambiar dentro de las Cortes, no cuanto al número, sino en sus funciones.

En las cuestiones de carácter general, claro es que han de intervenir siempre, pero en las cuestiones locales que no afecten a Cataluña, no tienen por qué intervenir.

Debe hacerse también una separación semejante con el presupuesto, o sea uno de

soberanía para todas aquellas funciones que el Gobierno ejerza en todo el territorio, y un presupuesto administrativo de aquellas provincias que hayan obtenido la autonomía.

El ministro de Comunicaciones, a preguntas de los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones, en relación con el momento político:

Considera que al ser votada la Constitución y elegido presidente de la República, el Gobierno presentará inmediatamente la dimisión, siendo éste el momento de que, por el presidente elegido, se fijen las normas de la política futura.

A mi juicio—siguió diciendo el señor Martínez Barrios—el problema es de la mayor sencillez. Siguiendo las prácticas reglamentarias, deberá ser requerido para constituir Gobierno la minoría más importante. Es decir, la minoría socialista, y si ésta acepta el encargo, contará seguramente con el apoyo de todos los partidos republicanos. Concretamente puedo afirmar, en nombre del partido republicano radical, que facilitaría y ayudaría desde fuera la labor que el partido socialista, en unión de otros grupos republicanos, iniciará desde el Poder.

Si por razones en las que no entró el partido socialista, declinara la responsabilidad de constituir Gobierno, habría que brindar el Poder a la minoría republicana radical que es la que en la Cámara sigue en orden numérico a la minoría socialista, y tengo por seguro que el señor Lerrooux no habría de vacilar en aceptar, solicitando la colaboración de todas las fuerzas republicanas que tienen su representación en el Parlamento.

Claro es que en uno y otro caso el Gobierno que se forme no será un Gobierno de partido, sino una coalición de fuerzas aines para desarrollar la obra de consolidación de la República, que el país pide, y dar a éste la sensación de estabilidad y firmeza en el Poder, que, como consecuencia de la votación del Código Constitucional, ha de reclamar. Otras soluciones serían poco viables y en cierto modo peligrosas, ya que la esencia del propio régimen parlamentario exige que la más alta función de Poder sea llevada por quienes hayan obtenido, previamente, en los Comicios un expreso voto de confianza pública.

Un Gobierno de coalición en la forma que dejo indicado, debe votar las leyes complementarias y los presupuestos.

A preguntas de un periodista el señor Martínez Barrios y refiriéndose al discurso pronunciado ayer por el señor Azaña, dijo que le pareció muy bien de orientación y concepto, correspondiendo a los méritos del insigne orador y a las esperanzas que en él, por su claridad de juicio, tiene depositada la nación.

A partir de mañana queda restablecido el servicio de giro telegráfico entre España y Letonia.

Esta tarde declararon ante la Comisión de Responsabilidades, los señores marques de Alhucemas, Salvatella y general Aizpuru.

La oferta de títulos sigue predominando en el recinto bursatil y tan sólo hay dinero para el tres por ciento Amortizable que sube de 0,25 a 1,75 por ciento. También mejoran ligeramente el "Transatlántica de noviembre", las Cédulas del Crédito Local, las preferentes de la Telefónica y los Petrolillos. Los restantes valores contratados o repiten sus precios anteriores y bajas, y entre estos debemos destacar los Explosivos que pierden nueve pesetas, los Alicante y Metro tres enteros y los Nortés cinco.

La moneda extranjera la cotiza el otro de Contratación más baja que bado y pasan las libras de 53,6 los francos de 43,525 a 43,44 res de 11'095 a 11'075.

En Londres empezó después de hacerse?

CONFLICTOS SOCIALES

Ha quedado resuelta la huelga de los obreros del puerto de Gijón

GIJÓN, 13.—Esta tarde se reunieron en el Ayuntamiento los obreros de la Junta de Ayuntamientos del Puerto con el ingeniero de Obras de entidad y el alcalde, director de esa Junta, y el gobernador de la contestación que éste haría a la consulta que se le hizo de irse a su paso.

El asunto de los guardas jurados de la Junta de Obras; pero como el ministro no se detuvo en Oviedo y siguió viaje a Lluarca, no pudo hacerse la consulta citada.

En su vista, los obreros de la Junta de Obras, que tienen concedidas todas sus peticiones, conviniere en reanudar las tareas, dejando a la resolución del ministro la cuestión de los guardas jurados y condicionado desde luego al arreglo de boicot contra el contratista señor Palacios, cuyo asunto es de la exclusiva competencia del Sindicato de Transportes, y que aún no está resuelto.

El alcalde llamó a su despacho a la representación de este Sindicato y a la plan tilla de los obreros del estado contratista, para dar solución a ese único extremo que quedaba del conflicto.

Los comisionados del Sindicato acudieron; pero no los obreros que pertenecen a la Unión General de Trabajadores, Terminan varias huelgas en diversos pueblos toledanos.

TOLEDO, 13.—En presencia del gobernador, señor Botella Pérez, las comisiones de obreros y patronos de Gerindote han firmado las bases de trabajo que ponen término al grave conflicto planteado en dicho pueblo, donde ayer se registraron tumultos, durante los cuales los obreros apedrearon a los propietarios e hicieron algunos disparos.

También el gobernador ha resuelto los conflictos que existían en los pueblos de Villaluenga, Portillo, Quismondo, Fuensalida y Pantoja.

AMERICA

Se distinguen por su aroma y concentración De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)



Imprenta de Pizarro, 24 LA MAÑANA Teléfono 95.812

a sangre iciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revengas"

(Solución iodurada arsenical)

ura el Artritisimo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia de San Fernando

Mesón de Paredes, Teléfono 75.800

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Mesón de Paredes, 45--Teléfono, 75.800

Gran Farmacia de San Fernando